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Aos seis dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta
minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia (PPGA) em reunião ordinária em ambiente virtual para tratar da pauta a seguir: 1.

 Informes;  Proposições; 2. 3. Aprovação da Ata da Reunião ordinária ocorrida no dia 10 de
agosto de 2023; 4. Homologação de solicitação de concessão de novas prorrogações para
defesa de Tese aprovadas . Interessadas: ad referendum Joana Emmerick Seabra e Eliene
dos Santos Rodrigues;  5. Solicitação de aprovação de créditos em Atividades
Complementares de Mestrado. Interessadas: Alana Pereira da Silva e Camila Cravo Miranda
; 6. Solicitação de aprovação de créditos em Atividades Complementares de Doutorado.
Interessado: ; Cyro Holando de Almeida Lins 7. Solicitação de aproveitamento da disciplina
cursada em outro PPG. Interessada: Neusani Oliveira Ives Felix; 8. Desligamento do curso
de Mestrado. Interessada: Taina Fernandes Alves de Oliveira; 9. Solicitação de matrícula
como aluno/a especial. Interessados/as: Dandara Helena Borges Muniz e João Raimundo
Alves Marques; . Definição das prioridades de vagas para Docentes (Professor Visitante e10
Efetivo); Pauta da Representação Discente: Avaliar a possibilidade de aumento de auxílio11. 
para campo.  O que ocorrer. Participaram da reunião os/as docentes Profs./as. Drs./as.12.
Pedro José Tótora da Glória, Coordenador Interino, Diogo Menezes Costa, Edna Ferreira
Alencar, Fabiano de Souza Gontijo, Hilton Pereira da Silva, Jane Felipe Beltrão, Júlia Otero
dos Santos, Katiane Silva, Marcela Nogueira de Andrade . Além de Marcia Bezerra de Almeida
o técnico administrativo Antonio Carlos Villas. Justificaram as ausências as Profas. Dras.
Beatriz de Almeida Matos, Daiana Travassos Alves, Eliane Cantarino O’Dwyer e Renata de
Godoy. Os/as demais não participaram e não justificaram a ausência. A reunião foi aberta pela
Coordenador Interino do Programa, Prof. Dr. Pedro da Glória que desejou boas-vindas a todos
/as , o informou sobre o andamento do . No item 1 Prof. Dr. Pedro da Glória Concurso Público
de Provas e Títulos para o Ingresso na Carreira de Magistério Superior na Universidade
Federal do Pará (UFPA), Tema: Bioantropologia para a Unidade Acadêmica: Instituto de
Filosofia e Ciências Humanas. O Professor realtou que de um total de 17 candidato/as, apenas
07 candidatos/as compareceram para participar do certame, sendo aprovados/as para a 2ª
etapa do concurso (prova de títulos) 02 candidatos/as e que at´o momento não foram
iterpostos recursos em nenhuma das etapas do concurso. Em seguida o Prof. Dr. Pedro da

 Glória mencionou que em reunião ocorrida entre os/as Coordenadores/as de PPGs, Diretores
/as de Faculdades e Direção do IFCH, ocasião em que se discutiu sobre a relação das
coordenações com as secretarias e a questão dos técnicos é os horários de funcionamento
das subunidades. Foi recomendado que subunidades colocasse um aviso na Secretaria com o
horário de funcionamento a título de informação ao público em geral acerca da disponibilidade
de atendimento presencial, o que não significa necessariamente que esse horário de
atendimento precise cobrir as 40 horas semanais. Nesse sentido, a Coordenação e a
Secretaria irão definir os parâmetros de funcionamento destinado ao atendimento presencial e
ao trabalho interno ou via remoto. O  ratificou as informações referentesProf. Dr. Hilton Silva
ao Concurso Público e mencionou que até o momento o certame ocorreu dentro da
normalidade prevista e que acredita que não haverá intercorrências até o encerramento do

prazo recursal. O  informou que a sala de aula nº 9 do prédio dasSecretário Antonio Villas



prazo recursal. O  informou que a sala de aula nº 9 do prédio dasSecretário Antonio Villas
Pós-Graduações, que foi permutada com o PPGSP está apta a ser utilizada para realização de
aulas e eventos. Em relação à sala nº 19, ainda há necessidade de melhorias na infraestrutura
(cortinas ou películas nas janelas) e equipamentos (controle de ar condicionado). Todavia, em
e-mail enviado pela direção do IFCH foi informado que dois servidores estarão disponíveis nos
turnos da manhã e tarde para fornecer o suporte necessário para utilização das salas, assim
como, serão agendados dias e horários para realização da coleta biométrica visando o acesso
ao prédio. Em seguida o Secretário solicitou aos/as presentes que sigam as redes sociais do
PPGA e compartilhem as publicações. A  realizou os seguintesProfª. Drª. Edna Alencar
informes:  informou que na reunião passada justificou sua ausência via WhatsApp para Profªa)
Drª. Renata de Godoy, informando sobre uma série de atividades que estava desenvolvendo o
que a impossibilitou de participar da reunião. Entretanto, Ata consta como ausência não
justificada, a Professora acredita que na correria a Coordenadora tenha esquecido de
mencionar. nformou que no período de 31 de julho a 04 de agosto do corrente anob) i
participou como pesquisadora convidada da Semana Nacional da Pesca Artesanal, ocorrida
em Brasília/DF. Em consequência acabou participando da criação do Fórum Nacional da
Pesca Artesanal, com a participação em três grupos de trabalho que vão discutir território,
legislação pesqueira e sobre mulheres na pesca artesanal, culminando com sua participação
no lançamento do Projeto Povos das Águas e o lançamento do no Palácio do Planalto com a
presença do Presidente Luís Inácio Lula da Silva, além de quase 1000 representantes de
pescadores e pescadoras artesanais do Brasil todo, entre os/as quais, indígenas e
quilombolas.  informou que em virtude do seu trabalho e a inserção c) em algumas atividades
ligadas à Secretaria da Pesca Artesanal, foi envolvida também em uma ação que visa a
elaboração do plano nacional de extensão pesqueira, com liberação de recursos para
desenvolvimento de algumas ações, estudos e compras, com o intuito de subsidiar os projetos
pilotos do Plano Nacional. A Professora mencionou que o projeto terá duração de dois anos,
com início previsto para janeiro de 2024, e no momento está tentando viabilizar o acesso aos
recursos, pois os tramites são via TED (Transferência Eletrônica Disponível) e na UFPA esse
procedimento é utilizado para recursos de emenda parlamentar.  informou que no ano ded)
2017, foi criado no âmbito do Instituto Mamirauá, no Programa de Manejo de recursos
pesqueiro, um Prêmio denominado Prêmio Edna Alencar, que premeia as mulheres e os
grupos de manejo, com destaque ao trabalho desenvolvido pelas mulheres. A premiação já
está em seu quinto ano.  Por fim a Docente informou que no presente semestre (até que see)
iniciem as obras de reforma) irá ministrar sua disciplina na sala de Áudio Visual localizada no
LAANF. A Profª. Drª. Edna Ferreira Alencar foi parabenizada pelos/as presentes à reunião pelo
reconhecimento de seu trabalho junto às comunidades voltadas à pesca artesanal. O Prof. Dr.
Fabiano Gontijo informou que encaminhou para Associação Brasileira de Antropologia (ABA), 
o pedido de divulgação dos Processos Seletivos do PPGA. A previsão é que seja divulgado no
próximo boletim, previsto para ser publicado no dia 11 de setembro do corrente ano. No item 2
, o Secretário Antonio Villas propôs a seguinte inclusão de ponto na pauta: solicitação de
matrícula como aluno/a especial. Interessados/as: Bianca Soares da Costa e José Guilherme

 dos Santos Fernandes, a proposta foi aprovada e incluída ao item 9. ,No item 3 foi
homologada por unanimidade a Ata da Reunião ordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no 
dia 10 de agosto de 2023. , No Item 4 com base nos Pareceres emitidos pelos/as respectivos
/as orientadores/as, o Colegiado homologou a concessão aprovada  de mais 04ad referendum
(quatro) meses à discente Joana Emmerick Seabra, 02 (dois) meses à discente Eliene dos
Santos Rodrigues, para concluírem o curso de Doutorado. A nova prorrogação concedida
começa a vigorar a parir do dia 01 de setembro de 2023. Em relação à solicitação de
prorrogação, foram feitas as seguintes observações: o Prof. Dr. Pedro da Glória destacou que
a política adotada pelo Colegiado tem sido a de não conceder o prazo máximo previsto
regimentalmente e sim concedê-lo por etapas, ou seja, mesmo que os/as discentes tenham
direito aos 12 meses (doutorado) e 6 meses (mestrado), as prorrogações são fracionadas
podendo ser estendidas conforme análise individual de cada discente. A Profª. Drª. Jane
Beltrão afirmou que exceto as pessoas que tiveram suas pesquisas diretamente afetadas pela 
pandemia, a concessão de prorrogação, mesmo prevista no Regimento do PPGA, não deveria



ser uma prática rotineira do Programa. Conforme exposto pela docente, há de estabelecer
critérios mais razoáveis para concessão de prorrogação. No Item 5, foram aprovados os
créditos em Atividades Complementares de Mestrado das discentes Alana Pereira da Silva e
Camila Cravo Miranda. No item 6, foram aprovados os créditos em Atividades

  Complementares de Doutorado do discente Cyro Holando de Almeida Lins. No item 7, com
base no Parecer emitido pela Profª. Drª. Renata d Godoy, foi aprovada a solicitação de
aproveitamento da disciplina Tópicos Especiais em Sociobiodiversidade, Soberania e
Segurança Alimentar e Nutricional, cursada pela doutoranda ,Neusani Oliveira Ives Félix
junto ao Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento Rural, na Universidade Federal do
Rio Grande do Sul (PPGDR/UFRGS), com equivalência respectivamente à Tópicos Especiais

 em Antropologia ofertada pelo PPGA. No item 8, com base no disposto no inciso VIII, Art. 48,
do Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em Antropologia da Universidade
Federal do Pará, e, no Parecer emitido pela Profª. Drª. Eliane Cantarino O’Dwyer. O Colegiado
aprovou o desligamento ao curso de Mestrado da discente Taina Fernandes Alves de
Oliveira. No item 9, foram aprovadas as solicitações de matrícula como alunos/as especiais
de Dandara Helena Borges Muniz, que irá cursar a disciplina Tópicos Especiais em
Antropologia: Antropologia da Alimentação, ministrada pelo Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros; de
João Raimundo Alves Marques, que irá cursar a disciplina Populações Tradicionais e
Diversidade Sociocultural, ministrada pela Profª. Drª. Edna Ferreira Alencar; de José
Guilherme dos Santos Fernandes, que irá cursar a disciplina Arqueologia da Paisagem,

 ministrada pela Profª. Drª. Daiana Travassos Alves; e de Bianca Soares da Costa, que irá
cursar a disciplina Antropologia do Desenvolvimento e Colonialidade do Poder, ministrada pela
Profª. Drª. Eliane Cantarino O’Dwyer. No item 10, o Prof. Dr. Pedro da Glória iniciou o debate
acerca da definição das prioridades de vagas para docente visitante e efetivo no âmbito do
PPGA. Em seguida o Professor realizou um breve relato sobre as possibilidades de o
Programa ser contemplado com as referidas vagas. Em relação à vaga de Professor efetivo, o
Prof. Dr. Pedro da Glória destacou que o Colegiado deve decidir para qual área de
concentração a vaga que o PPGA pretende pleitear deverá ser alocada. Em seguida o docente
informou que atualmente as vagas do IFCH estão sendo definidas principalmente pelas
Faculdade sem a participação dos Programas de Pós-Graduações. Tal procedimento ocorre
por meio de uma Comissão criada pela direção do IFCH para discutir as estratégias e os
planejamentos de vagas, sendo a Faculdade de Ciências Sociais representada pela Profª. Drª 
Isabela Jatene, diretora da FACS. Todavia, recentemente, a Profª. Drª Isabela Jatene através
da das discussões nessa Comissão, decidiu, por exemplo, que a vaga oriunda da
aposentadoria de um Professor da FACS seria destinada ao Programa de Pós-Graduação em
Ciência Política. O Professor relatou ainda que o fato de a vaga ter sido direcionada ao
PPGCP sem que houvesse uma discussão com os demais Programas, causou incomodo na
Coordenação em vários docentes do PPGA, pois em outras circunstâncias semelhantes havia
uma maior discussão sobre tais decisões. Nesse sentido, foi elaborado um documento pelos
/as Profs./as. Drs./as. Jane Felipe Beltrão e Fabiano de Souza Gontijo, com apoio da
secretaria do PPGA, elencando as necessidades e prioridades do PPGA no tocante à
recomposição imediata de seu corpo docente, o referido documento foi encaminhado à
Direção do IFCH, Diretoria da FACS e Coordenação do PPGA. Diante das manifestações, o
Prof. Dr. Pedro da Glória mencionou que em conversa com a diretora da FACS ficou definido
que o ponto que trataria sobre a vaga ao PPGCP seria retirado da pauta da reunião da
Congregação. Em seguida o Prof. Dr. Pedro da Glória informou que a Profª. Drª Isabela Jatene 
propôs realizar uma reunião com os/as representantes dos três Programas de Pós-Graduação
(PPGA, PPGSA e PPGCP), com a finalidade de discutir estratégica sobre as prioridades de
vagas, a reunião foi para o próximo dia 11 de setembro do corrente ano. foram aprovados os
créditos em Atividades Complementares de Mestrado da discente . Bruna Soares do Vale O

 foi retirado de pauta.  . Nada mais a tratar, eu, Antonio Carlos Villasitem 11, No item 12, foi
lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação, será assinada por quem de direito.
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